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L a u r i a n  B e r c i a n

C o ife re f  naţională.
Din multe părţi s’a pretins că în 

lupta noastră numai aşa putem ajunge 
la resultate mai însemnate, dacă vom fi 
toţi solidari.

Solidaritatea, referitor la preten- 
siunile noastre naţionale, nu o poate 
nimenea contesta.

Şi acesta e lucru principal.
Ce se ţine de modul realisăni, 

de tactica prin care dorim eluptarea 
constituţională a cerinţelor noastre na
ţionale, în privinţa aceasta, azi nu sun
tem solidari.

Ba referitor la modul realisării nici 
n’a existat nici când solidaritate în
tre noi.

Totdeauna a fost şi este o grupă 
de bărbaţi, cari au luptat pentru aban
donarea pasivităţii şi a pretins ca se 
păşim în activitate, să intrăm în parla
ment, şi acolo să predăm toate plân
gerile, toate nedreptăţile ce ni-s’au în
tâmplat şi ni-se întâmplă zilnic.

Ar fi de dorit în interesul causei 
mari, ca şi în chestia tacticei să fim 
solidari.

Precum vedem din declaraţiunile 
prea venerabilului nostru bărbat V. A. 
Urechiâ şi ale mai multor ziare de-ale 
noastre, nimenea n’ar fi strein de de
cretarea activităţii, dacă aceasta s’ar 
hotărî în tro  conferenţâ naţională.

După tristele experienţe şi după 
disposiţiile fostului ministru de interne 
Hieronimy, e verosimil, că şi guvernul 
actual, care altcum ar avea devisa de:

lege, drept şi dreptate, va îtnpedeca 
ţinerea unei astfel de conferenţe.

Această presupunere şi după de
claraţiunile mai noue, semioficioase, ni
se pare basată, deşi o astfel de împe- 
decare absolut nu se poate aduce în 
consonanţă cu principiile devisei guver
nului, cu principiile legii, dreptului şi 
a dreptăţii.

Dreptul de întrunire este un drept 
natural a l cetăţenilor, şi drepturile na
turale nu se pot curma prin disposi- 
ţiuni positive, decât numai atunci, dacă 
ar fi periclitată siguranţa statului.

Noi într’o astfel de conferenţă nici 
pe departe nu ne-am ocupa cu lucruri 
periculoase pentru stat; din contră, o 
atare conferenţă ar contribui mult la 
liniştirea şi mulţumirea spiritelor, ceea-ce 
nu numai că nu-’i pericol, ba e o ga- 
ranţâ puternică a întăririi r ea le  a 
statului nostru.

Ori-care va fi însă ţinuta guvernu
lui, datorinţa bărbaţilor noştri, cari se 
cred de competenţi a conduce causa noas
tră, este, că: să facă toţi p a p i de lipsă, 
ca acuma în fa ţa  campaniei electorale, 
să m-se dee posibilitatea a delibera 
asupra tacticei ce ar f i  să se observe.

Să stâruiască din toate puterile 
pentru ţinerea unei conferenţe naţionale, 
ori apoi se afle altă modalitate, ca să 
se manifesteze opiniunea adevărată a 
majorităţii ori a românismului întreg.

Pasivitatea susţinută cu terorism 
ziaristic, ori din lipsă de bărbăţie, nu 
poate să se mai respecteze în faţa de- 
sastrelor colosale ce au urmat după 
atâta nelucrare; repetăm şi aci că nici 
n’a existat şi nu există.

S’a schimbat situaţia, trebue să se 
schimbe şi tactica /

Lucrul e urgent, nu e nevoe de o 
parodie de conferenţe, care s’ar ţinea 
cu 5— 6 zile înainte de alegeri, când 
apoi în lipsă de timp de acţiune, eşti 
silit a — dormi mai departe.

Noi altcum accentuăm, că ţinem 
ceea-ce a ţinut şi G. Bariţiu, că: „mij
loacele pot f i  mai multe după timp şi 
împrejurări. Scopul este unull“

Despre datorinţele şi
drepturile cetăţeneşti.

Poporul nostru ca popor aflător în ţară 
civilisată, are datorinţe şi are şi drepturi. 
Ca iubitor cu înfocare al pământului pe care 
au trăit şi au murit părinţii, moşii şi stră
moşii lui, şi care îi dă şi lui cele de lipsă 
pentru trai, al nostru popor împlineşte cu 
drag datorinţele ce le are ţaţă de ţară şi 
de tron.

De o parte banii ce incurg în vistieria 
ţerii şi dela poporul nostru, de altă parte 
vitejia pe care au arătat-o feciorii noştri în 
răsboaiele, pe care monarchia noastră le-a 
avut cu vecinii sei în apropiatul sau mai în
depărtatul trecut, sunt cele mai eclatante do
vezi în această privinţă.

Ca toate celea în lumea asta, aşa şi 
datorinţele faţă de ţară se schimbă, înlo- 
cuindu-se cu alte noue şi la vreme de tre
buinţă să şi înmulţesc.

Ungurii ca stăpânitori ai ţerii, fac po
porului nostru cunoscută schimbarea şi în
mulţirea drepturilor cetăţeneşti? îngrijesc ei, 
ca poporul nostru să-şi împlinească acele da
torinţe ?

Ar fi un păcat neiertat a răspunde ne
gativ la întrebări ca acestea, fiind-că toată 
lumea ştie că Ungurii cu tot sufletul, cu 
toată inima, cu toată puterea de care dispun 
şi cu cea mai posibilă grăbire încunoştiinţează 
pe al nostru popor despre schimbarea sau 
înmulţirea datorinţelor cetăţeneşti şi poartă 
grije, ca el, al nostru popor, să împlinească 
cu acurateţă acele datorinţe.

Nu ne supărăm de loc dacă Ungurii 
o fac aceasta, fiind că ceea-ce fac, fără în
doială că e un lucru patriotic.

Alta e ce în noi Românii produce o 
justă şi legitimă întristare şi indignare. Aceea 
e, că organele statului ungar în loc de a se 
îngriji ca să putem exercia cu deplină liber
tate, lucră şi făţiş şi în ascuns şi cu cele 
mai neiertate mijloace într’acolo, ca să nu 
putem exercia liber foarte puţinele drepturi 
pe care le avem.

Nu amintesc caşuri speciale spre a do
vedi adevărătatea acestei afirmaţiuni în ade
văr grave, ci spre acest scop, crezând că 
e destul, constat ceea-ce ştiu şi înşişi Un
gurii şi ceea-ce nu pot tăgădui fără risicul 
de a se expune judecăţii, că ei sunt oameni 
cari nu se genează a lovi adevărul în faţă, 
tăgăduindu-1. Constat adecă, că la alegerile 
municipale toţi slujbaşii, începând dela juraţi 
până la fisolgăbirae să duc la acel loc de 
alegere, pe care îl socoteşte de mai expus 
fisolgăbirăul, unde apoi lucră cu toţii din 
răsputeri într’acolo, ca Românii pe cari obş
tea românească i-ar vrea, să nu devină aleşi 
de membrii la municipiu. E şi şod şi e şi 
întristător a vedea, că la asemenea ocasiuni 
cum slujbaşii cei superiori veghiază, contro
lează şi influenţează asupra subalternilor şi 
cum subalternii să trudesc a împlini voia şi 
porunca mai marilor. Birăului care nu îm
plineşte voia şi porunca notarului, sau pen- 
tru-că nu vrea, sau pentru-că nu poate, ii 
sunt numărate zilele de birâire, şi e mai mult 
ca posibil ca notarul, dacă nu-şi împlineşte 
«datorinţa* şi mai ales dacă e Român să 
capete ca «meritată* răsplată privirile crunte, 
ocările aspre şi disgraţia ominoasă a fisol- 
gâbirăului. Aşa să întâmplă la alegerile mu
nicipale.

La alegerile dietale, pe lângă droaia 
slujbaşilor aflători la disposiţia celor dela pu
tere, mai lucră şi ademenitoarele uşi deschise 
ale crâşmelor, mirosul seducător al cazanelor 
de «paprikâs* şi greu invingibila putere a 
banului, şi dacă atâta nu e destul spre ajun
gerea «măreţului* scop de a trânti pe con
tracandidaţi, atunci cei cu puterea în mână, 
sub masca de a face ordine, folosesc gen- 
darmeria şi miliţia, aşa precum dictează in
teresele naţionale maghiare.

F O I Ş O A R A
S P I C U I R I  I S T O R I C E

A trecut un secol întreg, de când în
văţaţii lumii civilisate, dar’ mai vârtos, de 
când cronica notarului anonim al regelui 
Bela s’a descoperit in biblioteca împărătească 
din Viena, se ocupă cu deslegarea întrebării: 
dacă Românii din Ungaria, Transilvania, Bu
covina şi România sunt ori nu descendenţi 
adevăraţi ai coloniilor îomane aduse de 
Traian în Dacia? Sunt ei ori nu de rassă la
tină ? vorbesc ei o limbă mestecată din lim
bile dacică, slaveană, albaneză, maghiară, tur
cească şi grecească ?

Istoricul Bonfinius, care a trăit în cur
tea regelui Ungariei Mateiu Corvin, a fost 
primul dintre toţi învăţaţii, cari în opul seu 
renumit «Decades quinque verum Hungarica- 
rum* a constatat, că Românii sunt descen
denţi adevăraţi ai coloniilor traiane şi că ei 
sunt prin urmare un popor de viţă latină, în 
tocmai, ca italienii, francezii, spaniolii şi por- 
tugezii.

In lupta cea mare ştienţifică, care s’a 
încins mai vârtos de un secol încoace asu

pra acestei întrebări, au fost angajate multe 
capacităţi europene, dintre cari cei mai ex
celenţi istorici, Thierry, Gibbon, Romke, Mom- 
sen şi alţii au pledat cu date necontestate 
istorice pentru părerea lui Bonfinius, ear’ 
Kopitar, Miklosich, Sulzer, Roesler, Hunfalvy 
şi alţii au tras la îndoială atât romanitatea, 
cât şi descendenţa directă a poporului român. 
Căţră aceştia a mai venit Cihac cu dicţiona
rul seu ethimologic daco-român, apoi Inug, 
Pic, Râthy, etc.

Urmat-au aceşti învăţaţi în tractarea 
cestiunei diferite moduri şi mijloace. Unii 
s’au pus pur numai pe terenul istoric, pro
ducând documente de prin timpii cei mai 
vechi pro şi contra, ear’ alţii s’au ocupat de 
archeologie începând dela Agatirşi, Daci, 
dela coloniile romane şi dela popoarele bar
bare, cari au nimicit cultura dacilor şi a ro
manilor şi mai alţii au făcut studiu ethno- 
grafic, în urmă: s’au aflat şi de aceia, cari 
au făcut studiu limbistic asămănând limba 
română cu limba latină şi cu celelalte limbe 
romanice. Cu toate aceste insă cestiunea su- 
levată încă până astăzi n’a ajuns la clesle- 
gare definitivă, din contră ea s’a înglodat şi 
mai tare şi unii vreau chiar să dovedească, 
că prin părţile locuite astăzi de Români, abia 
pe la finea veacului XIII. şi pe la începutul 
veacului XIV au emigrat mereu Românii de

pe insula Balcanică ca păstori şi ca oameni 
fără nici o ocupaţiune.

Spre a aduce numai o mică dovadă: 
cum să îngloadă cestiunea şi cum se aduce 
în rătăcire publicul interesat, amintesc din
tre limbişti numai pe Alexi şi Rethi, cari or
tografia limbei române astfel au schimono
sit-o în mod arbitrar, cât nici chiar Româ
nul adevărat literat nu e în stare a cunoaşte, 
că cuvintele scrise de acei învăţaţi ar fi cu
vinte din limba română şi din graiu româ
nesc. Care dintre noi ar crede, că cuvântul, 
serios după ortografia lor, „â r b ă“ însemnează 
earbă, „s â r e“=soare, „n â p t e“=noapte, 
„t ze r“—cer, „m â r â“=moara, „ â mi n  i“=  
oameni.

Străinul, care cunoaşte limba latină şi 
limbile romantice, în cuvintele aceste va afla 
poate limba turcească, tatară ori maghiară, 
numai cea adevărată nu o află.

Din urmarea unui metod ca acesta, în 
pertractarea ştiinţifică a limbei române, tre
bue să venim la convingerea, că aceşti lite
raţi nici nu ştiu vorbi bine româneşte, ori 
dacă ştiu, au schimonosit limba cu intenţiu- 
nea rea, de a seduce pe scrutători şi astfel 
în loc de lumină aduc întunerec în scrutarea 
latinităţii limbei române.

Tot asemenea aberaţiuni aflăm şi la 
unii istorici, cari afirmă, că numele „Valach“

„VIah“, „01âh“ din diplomele, documentele 
şi crisoavele cele vechi înseamnă: bulgar, 
slav ori păstor simplu, ear’ acolo, unde cro
nicarii vorbesc de turci, sunt a se Înţelege 
totdeauna „Maghiarii**.

După toate aceste convingerea noastră 
este, că pe lângă ştiinţele istorice, hmbistice, 
etnografice şi archeologice mai există încă un 
ram al studiului, care până astăzi foarte pu
ţin, ori nici de cât nu s’a cultivat. Şi acesta 
e studiul datinelor, ce să observă la poporul 
român la nuntă şi Ia înmormântare, acelora 
datine, cari se află descrise ori numai indi
cate în scrierile anticilor latini de pe tim
pul păgânismului, când învăţătura creşti
nească nu şi-a revărsat încă soarele binefă
cător asupra omenimii, dar’ la Români se află 
şi astăzi în toată originalitatea lor.

Dacă voim deci a cerceta cu deamânun- 
tul originea cutărui popor: aflăm, că este o 
lipsă neîncunjurabilă a lua în privire nu nu
mai limba, istoria şi archeologia, ci caracterul, 
fisonomia, dar’ mai pe sus de toate: dati
nile sale moştenite dela moşi-strâmoşi şi păs
trate până la timpul cel mai nou, cu un cu
vânt: este de lipsă a cunoaşte viaţa poporu
lui, şi apoi a face o asămânare între aceste 
şi între datinele romanilor antici. Ştiinţa Folk- 
lorică este încă în leagăn la toate popoarele.

Datele observate la popor la diterite
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S i dă expresiune dorinţei şi voinţei, 
ca Ia proximele alegeri dietale s i păşească 
ca candidaţi şi Români cu programul naţio
nal, ear’ aceea se ştie, că la alegerile muni
cipale totdeauna am luat parte şi noi Ro
mânii, alăturea cu Ungurii.

Dacă la alegerile dietale, ce curând sau 
mai târziu o s i urmeze, vor păşi şi candi
daţi cu programul naţional al Românilor, 
şi dacă Ungurii cu ajutorul mijloacelor ne- 
permise şi neobicînuite în ţeri cu adevirat 
constituţionale vor lucra într’acolo, ca a d e 
v ă r a ţ i i  representanţi ai Românilor de sub 
stăpânire ungurească si nu poată întră in 
legislativa ţerii, şi dacă ei, Ungurii, cu ase
menea mijloace şi tn viitor vor exchide dela 
adunările municipale pe Românii cari ar de
veni aleşi dacă alegerile ar fi curate şi li
bere, atunci cei chemaţi ai noştri vor avea 
sacra datorinţă naţională românească de a 
face lumei cunoscut, că acele organe ale 
statului ungar, cari cu atâta zel şi cu atâta 
conştienţiositate lucră ca poporul nostru să 
împlinească cu acurateţă tot felul de dato- 
rinţe cetăţăneşti, fac ilusoriu dreptul nostru de 
a ne alege deputat dietal, cum şi dreptul de a 
alege de membru la municipiu, pe cine vrem 
noi, fac adecă ca aceste cardinale drepturi 
cetăţeneşti să existe numai pe hârtie, nelă- 
sând ca noi să le exerciăm după-cum ne 
dictează mintea şi inima. In acel cas vor 
avea cei chemaţi ai noştri datorinţa de a 
arăta şi aceea, că Ungurii în vremea în care 
au scris şi pentru noi Românii drepturi, au 
scris cu reserva de a ne face incapabili de a 
le exercia, cum şi cu intenţiunea de a pro
duce înşelătoarea aparenţă, că între Unguri 
şi Români nu există deosebire în privinţa 
drepturilor electorale.

La vreme de trebuinţă făcănd cei che
maţi ai noştri aceea ce eu îmi luai voe a in
dica, reputaţia că suntem popor doritor şi 
rîvnitor de a avea adevăraţi representanţi în 
dieta ţerii, va fi salvată, de sine înţeles, pe 
socoteala Ungurilor.

Romanus Romanorum.

AGENDELE DIRECŢIUNII —
DDPÂ ÎNCHEIEREA ANUALĂ

— Dispotiţiuni penale. —

In legătură cu chestiunile tractate sub 
titlul de sus în ultimul număr al Revistei 
noastre, vom releva în articolul de faţă dis- 
posiţiunile penale prevăzute în lege pentru 
cas când direcţiunea nu-’şi îndeplineşte obli- 
gămintele, sau nu şi-le îndeplineşte la timpul 
prescris.

înainte de a întră în tractarea mai amă
nunţită a acestor disposiţiuni, trebue să pro
mitem, că amendele, adecă pedepsele în bani 
dictate pe basa legii comerciale, sunt măsuri 
coercitive, al căror scop este: a constrînge 
pe cei obligaţi Ia îndeplinirea datorinţelor lor, 
şi din motivul acesta ele se aplică repeţit, 
până atunci, până când se satisfac întru

ocasiuni nu sunt lucruri de modă trecătoare, 
cari de astăzi până mâne să schimbă, ci 
sunt Înrădăcinate în el de secoli Întregi şi 
«■au moştenit dela moşi-strămoşi de pe timpii 
cei mal vechi, ele trăesc şi să transplantează 
mai departe în viaţa poporului.

Din vremea creştinătăţii vedem şi Ia 
alte popoare, nu numai la Români, datine de 
acele, cari le aflăm şi la păgâni, originea şi 
lăţirea lor deci e comună, din unul şi acelaşi 
isvor, la Români însă, şi numai la Români, 
dăm de datine, cari nu se află la nici un 
popor în lume, ci numai la Români şi la Ro
manii păgâni, aceste deci noi nu le-am pu
tut împrumuta dela alţii, decât numai dela 
strămoşii noştri din Roma antică. Să pune 
d. e. în sicriul mortului şi în ziua de astăzi 
la Români: pâne, sare, ban şi băţ, dar’ numai 
la Români, ceea-ce o aflăm earăşi numai la 
Romanii păgâni, în semn, că ne tragem din 
viţa lor, căci altcum nu s’ar putea explica 
aceste şi alte multe datine poporale.

S. FI. Marian, membru al academiei 
române s’a ocupat într’un studiu etnografic 
mai pe larg cu »înmormântarea la Români», 
dar’ datinele înşirate în cartea sa voluminoasă 
n’a făcut asămănare cu clasicii latini de pe 
timpul păgânismului. Nici Buradă, nici Lam- 
brion, Ionean, Iarnic n’au consultat clasicii

toate disposiţiunile legii. Dacă d. ex. direcţiu
nea unei societăţi pe acţiuni ignorează man
datele (ordinele), date prin decisiuni, ale tri
bunalului competent, şi nu instruează sau 
completează notificările obligate în modul şi 
în terminul prescris de tribunal, atunci poate 
fi constrînsă la aceasta mai întâi într’o a- 
mendă mai mică, ear’ apoi în cas de reci
divă, prin una mai mare.

Afară de amende se pot aplica asupra 
membrilor din direcţiune, la cas când nu-'şi 
îndeplinesc agendele stabilite în ltge sau 
când săvărşesc acte ilegale, încă şi pedepse 
de închisoare. Ambele se dictează nu prin ju
decătoriile penale, ci prin tribunalele compe
tente, ca tribunale comerciale, şi anume nu 
prin sentinţă formală, ci fără proces, prin de- 
cisiune.

Maximalul pedepsei de închisoare este 
de 3 luni; însă în cas de circumstanţe atenu
ante, ea se poate schimba pentru fie-care cul
pabil în parte, în pedeapsă de bani până la 
cor. 2000’—, ear maximalul amendei în bani 
este cor. 2000’—, care nu se poate schimba 
în închisoare nici în cas de insolvenţă.

La noi în urma liberalităţii, ce o arată 
în privinţa aceasta forurile judecătoreşti, se a- 
plică mai cu seamă numai amendele, pe când 
pedepsele de închisoare sunt cunoscute, aşa 
zicând, numai după nume.

Precum am amintit şi în articolul prece
dent: «Raportul anual al direcţiunii cătră adu
narea generală, împreună cu bilanţul exami
nat din partea comitetului de supraveghiere, 
este a se publica, în sensul §. 198 al L. C.» 
cel puţin cu 8 zile înainte de adunarea gene
rală, ear bilanţul aprobat din partea adunării 
generale este a se subşterne, în conformitate 
cu acelaş §. fără amânare tribunalului com
petent».

In cas de neîmplinire a acestei cerinţe, 
acelaşi §. cu provocare la §. 21 a L. C., pro- 
vede o amendă până la cor. 1000—, care 
este a se dicta repeţit până la îndeplinirea 
disposiţiunilor legii.

Amenda amintită se dictează deadreptul 
asupra membrilor din direcţiune, dela cari se 
şi încassează, şi tribunalul îşi iormulează de- 
cisiunea de regulă astfel, încât fie-care membru 
al direcţiunii să ştie, cât are să plătească (d. 
ex. câte cor. 100’—). La plata cuotelor ne- 
incassabile dala unii membri ai direcţiunii, 
ceialalţi membrii nu pot fi obligaţi.

Intru cât pedeapsa s’a dictat în sumă 
generală, membrii singuratici ai direc. sunt o- 
bligaţi a plăti numai cuota ce revine fiecăruia 
din dânşii.

Relativ la pedepsele, ce sunt a se apli
ca, la cas când direcţiunea notifică şi publică 
date false, § 218 al L. C, punct 3 şi 4, con
ţine următoarele disposiţiuni:

«dacă proced ilegal la compunerea bi
lanţului ori dacă în rapoartele presentate a- 
dunării generale falsifică ori ascund, cu inten- 
ţiune, adevărata situaţiune a societăţii,

«dacă protocoalele adunărilor generale 
le poartă intenţionat fals.

latini, unicul numai M. Beşan în studiul seu 
publicat la anul 1866 în «Albina» a întrat 
mai afund în cestiune şi la toate datinele, 
ce se observă astăzi la popor a căutat, a 
aflat şi a citat din autorii latini, că toate da
tinele dela înmormântări au fost usuate şi la 
Romanii păgâni.

Valoarea opului scris de Marian este 
fără îndoială foarte mare, dar’ dacă va urtna 
atare învăţat exemplul din «Albina» şi va 
asemăna toate datinile poporale cu cele pă
gâne romane: va trebui să întrebe tot insul, 
cum s’au putut strecura şi susţinea atâtea da
tine peste două mii de ani la românii de azi, 
dacă ei n’ar fi descendenţi adevăraţi ai colo
niilor romane? Credinţa şi obiceiul poporului 
nostru a trebuit să se moştenească la nepoţi 
şi strănepoţi prin tradiţiuni, legende şi conti
nuitatea obiceiurilor de-adreptul dela romani, 
căci la din contră, ele s'ar găsi şi la alte 
neamuri.

Datinele poporale sunt atât de preţioase, 
atât de interesante, cât ele mai tot atâta 
valorează, ca tocmai limba. Şi noi suntem 
convinşi, că dacă în limba noastră s’ar afla 
chiar numai câte va cuvinte a căror rădăcină 
să poate reduce la limba latină, dacă am fi 
perdut de mult tipul şi caracterul nostru de 
român: chiar şi atuncia ar fi destul a ne pro-

«membrii direcţiunii se pedepsesc cu în
chisoare până la 3 luni».

Bilanţul se poate considera ca compus 
în mod ilegal, dacă nu presintă fidel situaţiu- 
nea financiară a societăţii, d. ex. dacă sunt 
arătate conlorm adevărului numai activele, 
însă nu şi pasivele, sau dacă pretensiunile res
tante se consideră în bilanţ în mod exagerat. 
Pentru eventuale defecte formale — dacă 
acelea nu sunt de aşa natură, încât din bilanţ 
să nu se poată constata starea averii, — 
membrii direcţiunii nu pot fi pedepsiţi.

Rapoartele cătră adunarea generală se 
privesc ca false, când direcţiunea, spre a in
duce pe acţionari în eroare, raportează adună
rii generale cu intenţiune neadevăruri în ce 
priveşte relaţiunile de credit şi mersul aface
rilor societăţii.

Pedeapsa prevăzută în lege pentru dre
sarea falsă a protocolului adunării generale, 
se poate aplica numai în caşul acela, când 
atât presidentul, cât şi notarul şi verificatorii 
adunării generale sunt totodată şi membrii ai 
direcţiunii, ceea-ce nu este necondiţionat de 
lipsă, căci biroul adunării generale poate fi 
ales şi dintre acţionari.

Mai departe se pedepsesc membrii di
recţiunii — în sensul §. 221 al L. G, cu a- 
mendă până la cor. 2000'—,«dacă, contrar §. 
198 al L. G, nu publică Ia timpul prescris 
bilanţul şi raportul anual al societăţii şi nu 
subştern tribunalului protocolul adunării ge
nerale, în fine dacă nu convoacă adunarea 
generală cel puţin odată pe an«.

Intrelăsările acestea însă sunt punibile 
numai în caşul acela, când direcţiunea nu a 
luat nici o disposiţiune pentru publicarea bi
lanţului şi a raportului anual şi pentru con
vocarea adunării generale, pe când dacă toate 
acestea s’au publicat conform statutelor, atunci 
pentru eventuale defecte, direcţiunea nu se 
poate pedepsi. Dacă d. ex. direcţiunea, — 
contrar usului — nu publică raportul său a- 
nual în ziarul designat pentru publicaţiunile 
socieţăţii, ci anunţă numai, că acela se poate 
vedea timp de 8 zile, înaintea adunării ge
nerale, la un loc anumit, unde acţionarii îl 
pot decopia ori lua în primire, atunci pentru 
pubiicaţiunea aceasta — deşi nu este întru 
toate corespunzătoare legii, — direcţiunea a- 
semenea nu poate fi pedepsită.

Paragraful 218 al L. C. alinia 8, preve
de în fine pedepse de închisoare până la 3 
luni şi în cas de circumstanţe atenuante a- 
mende până la cor. 2000'—, faţă de acei 
membrii ai direcţiunii, cari săvîrşesc în mod 
arbitrar acte reservate adunării generale.

Actele a căror resolvare este reservată 
expres adunării generale, se cuprind în § 
179 al L. G, şi ori ce ingerinţă din partea 
direcţiunii se consideră ca un act arbitrar şi 
ca atare punibil.

De încheiere vom mai răspunde la între
barea: pe ce basă poate introduce tribunalu
lui competent procedura penală pentru acte
le punibile enumărate în cele precedente?

voca numai Ia datinele poporale erezite dela 
moşi-strămoşi spre a dovedi, că suntem de 
viţă latină.

Dacă acest studiu va fi cultivat mai bine 
pe acest teren ca pănă astăzi: atuncea Ko- 
pitar, Miklosich, Sulzer, Roesler, Hunfalvy, 
Râthy şi alţi învăţaţi, aceşti neprieteni ai ro
mânilor şi ai adevărului, vor trebui să amu- 
ţiască pentru totdeauna şi vor trebui şi ei 
să recunoască originea noastră latină şi con
tinuitatea românilor dela coloniile traiane I

?

C U G E T Ă R I .

Ce e s t e  l umi na  a l o r  doi  ochi  
iubiţi?. . .  Farmecul vieţii... Adevărata taină 
a amorului...

Ce e s t e  s ă r u t a r e a ?... Contopirea 
alor două suflete... din care în cele mai multe 
caşuri răsare un al treilea... Ironia vieţii I Sco
pul adevărat a tot ce există.

Ce e s t e  c r e d i n ţ a ?  Bunăvoinţa ce 
avem de a ne Înşela singuri asupra chestiu
nilor ce ne convin.

Răspunsul este: dacă actele punibile 
ajung la cunoştinţa tribunalului pe calea no
tificărilor obligate, atunci procedura penală 
se Introduce din oficiu, altcum pe basa ară
tării (denunţării) sau pîrei înaintate din partea 
acţionarilor sau creditorilor interesaţi.

PRIGONIREA PEDAGOGILOR DIN ARAD

Dela vre-o 20 elevi din cursul III. 
şi IV. a preparandiei confesionale gr.-or. 
rom. din A r a d  primim următoarele in- 
formaţiuni, pe cari le publicăm, atrăgend 
totodată atenţiunea cetitorilor asupra 
stărilor cu adevărat destrăbălate ce se 
observă în acel nenorocit oraş dela inau
gurarea sistemului goldişist încoace.

In Arad toţi elevii cursului III. şi 
IV. pedagogic, parte au fost eliminaţi, 
parte au fost aruncaţi din alumnee, ear’ 
restului s’a hotârît să i-să dee rău din 
purtarea morală şi acestea toate, o spu
nem hotărît, fără de-a avea vre-o vină.

Arad, 27 Febr. 1901.

Motorul prigonirei.

Oamenii «noului sistem» introdus la 
Arad au văzut că atât preoţimea cât şi învă- 
ţătorimea din diecesa Aradului nu să închină 
la »fericitorii« episcopiei şi de aceea au în
ceput goană după elevii seminariali, ca pe 
aceştia încă de pe băncile şcoalei să-i aducă 
la «breazdă». Cu o lovitură însă au vrut să 
omoare două muşte, folosind astfel însuşi ti
neretul seminarial ca mijloc pentru a lovi în 
profesorii lor iubiţi.

Societatea de lectură a pedagogilor si 
teologilor din Arad e comună, conducători 
ai acestei societăţi până acum au fost Prea 
Cuvioşia Sa dl Augustin Hamzea, director 
seminarial.

Dânsul însă a fost şi e un spine în ochi 
nu de mult alesului referent şcolar Romul 
Ciorogariu, carele, după cum vom arăta, s’a 
folosit de cele mai urîte apucături pentru a-’I 
îndepărta din fruntea societăţii şi pentru a-’l 
înlocui cu o creatură de a sa, care absolut 
de loc nu posede aptitudinile necesare pentru 
a conduce bine o soc. de lectură ca ceea a 
elevilor teologiei şi pedagogiei.

Membrii ordinari ai Soc. până acuma 
erau elevii cursului II., III. şi IV. din secţia 
pedagogică şi cei din cursul I., II. şi III. teo
logică. La constituirea primă din anul acesta, 
dl Ciorogariu s’a folosit de protestul unei mi
norităţi de vre-o 20 membrii, ca să răstoarne 
conclusele aduse de maioritatea alcătuită din 
peste 80 membrii.

Vechile statute ale Soc. le-a nimicit 
pentru-că astfel a ştiut că va putea vîrî zi- 
zanie în elevi.

Noufile statute.
Sen. şcolar al consistorului aradan res

pective dl Ciorogariu, totum factumul acelui 
senat, a dispus alcătuirea unor nouă statute. 
Pe sub ascuns a îndemnat pe nişte elevi din 
teologie, unde D-sa şi azi funghiază ca prof., 
să facă un proiect de statute. Porunca i-s’a 
împlinit şi în noul proiect elevii cursului al 
II-lea ped. pur şi simplu au fost despoiaţi de 
a mai fi membrii ordinari la Soc. Statutele 
însă, conform noului regulament au trebuit să 
se dee On. Corp. profesoral ca să le am
plifice ori să Ie contragă. On. Corp. profe
soral a restituit drepturile cursului II. ped., 
ceea-ce a făcut pe dl Ciorogariu să-’şi co
mande o deputăţie de doi-trei sateliţi de-ai 
D-sale şi astfel dreptul cursului II., recunos
cut şi de d-nii prof. a fost nimicit din nou 
de cătră Consistor. Ca nou rector al Soc. a 
fost numit dl loan Petranu, prof., ceea-ce a 
nemulţumit pe toţi membrii Soc., dar’ ceea-ce 
mai mult ne-a nemulţumit a fost faptul, că 
elevii c. II. ped. au fost aruncaţi afară, aceasta 
ne-a îndemnat să repăşim din Soc. indignaţi 
dar’ liniştiţi, cum să cuvine unor elevi cari 
azi-mâne vor fi luminătorii satelor. Aceasta 
s’a întâmplat la 21 Febr.
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Cercetarea.
Vineri în 22 Febr. la insistenţa d-lui 

Petranu s’a pornit cercetare în contra ped., 
cari prin faptul, că s’au depărtat din sala unde 
presida numitul prof., ci-că ar fi comis o crimă 
care trebuia pedepsită, la ascultare şi la lua
rea protocolului s’a presentat dl refer. Cioro- 
gariu în asistenţa d-lor lancu Stefănuţiu şi 
Ioan Petranu. Au fost chemaţi 15 dintre cei 
mai buni elevi ai cursului III. şi IV. Ascul
tarea a fost o adevărată inchisiţie, care de 
inchisiţia spaniolă să deosebia numai întru 
atâta, că nu să folosea rug şi fere arse, ci nu
mai intimidări şi terorisări morale. Unii dintre 
cei ascultaţi au fost ameninţaţi până şi cu 
bătae din partea d-lui prof. de t e o l o g i e ,  
Ciorogariu şi la fie-care imparticular şi la toţi 
în general li-s’au dat epitete ca acestea: Anar- 
chişti, traşi-împinşi, şSgârţi, miserabili, infami, 
neruşinaţi, bicheri, nebuni formali, buni de tras 
pe sfoară, etc. Scopul ascultării era să scoată 
la iveală o conjuraţie între elevi, ori dacă nu 
cel puţin o declaraţie că ei, vezi Doamne, ar 
fi fost puşi Ia cale de unul ori mai mulţi 
prof. neamici oamenilor «noului sistem*.

Chiar la luarea protocolului unde s’a 
dovedit că conspiraţia pretinsă există numai 
în capetele celor exmişi de Consistor, aceştia 
anticipau sentinţa de eliminare.

O nouă încercare.
In ziua de 23 Febr., conform ordinului 

dela curtea episcopească, s’a ţinut o nouă şe
dinţă de constituire a Soc. de lectură. Şi la 
această adunare noul rector, dl Petran, prin 
temperamentul său nenorocit a aţîţat spiri
tele, căci aproape cu forţa a siluit elevii pe
dagogiei să voteze. Şi-a uitat însă să dee cur
sului al II-lea dreptul ce i-să cuvine şi de 
aceea succesul şedinţei a fost — nulă. Ob
servăm aci că purtarea pedagogilor a fost cât 
să poate de demnă şi de liniştită.

Eliminarea.
In ziua următoare toţi seminariştii au 

fost chemaţi în sala cea mare şi acolo, care 
nu ni-a fost mirarea când am văzut ridicân- 
du-se a d v o c a t u l  Petru Truţa şi spunându- 
ne în numele consistorului, că pentru purtarea 
>anarchică« păcătoşii sunt pedepsiţi. Şi ca 
ironia să fie şi mai mare, prefectul Eugen 
Zaslo, dascăl suspendat dela şcoala ungu
rească dela Szt.-Ana, a dat cetire hotărîrei 
consistorului conform căreia :

Cinci elevi din c. IV. ped. şi doi din 
curs. al III-lea ped. au iost eliminaţi pentru 
totdeauna. Din curs. IV. au fost relegaţi pe 
câte un an patru elevi, ear’ din c. al III-lea 
doi elevi.

Afară de aceasta toţi elevii cursului III. 
şi IV. cari au avut vipt şi locuinţă gratuită 
în alumneele ridicate şi susţinute de întreagă 
diecesa, au fost lipsiţi total de aceste beneficii.

Pedeapsa aceasta asupreşte pe 40 de 
elevi sărmani, cărora să face imposibil dea-’şi 
mai continua studiile în Arad. Tot conform 
acestei sentinţe tuturor elevilor din cele două 
cursuri ale pedagogiei din purtarea morală 
li-se va pune nota rău, ba chiar şi din calculi 
li-se va detrage.

Pedeapsa aceasta fără pâreche în viaţa 
şcoalelor noastre româneşti a produs o in- 
dignaţie, de nedescris. Ferberea în sînul ti- 
nerimei şi-a ajuns epogeul şi numai respectul, 
ce această tinerime pedepsită pe nedrept îl 
are faţă de şcoală şi faţă de partea cea mai 
mare a profesorilor de pedagogie, îi mai reţine 
ca să nu să dee la fapte nesocotite. Observ 
aci, că elevii celor două cursuri s’au declarat 
solidari până la unul şi cer sau ştergerea ho
tărîrei de pedepsire, ori repăşirea cu toţii din 
pedagogia confesională gr.-or. rom. a diecesei 
Aradului.

A  e ş i t  c u i u l  d i n  s a c .

Când am afirmat, că Dr. I. Mihu era 
contrar al »T. P.< încă dela apariţia ei, am 
făcut-o, basaţi pe expectorările proprii ale 
acestui mult lăudat bărbat — după unii — 
creatorul tuturor lucrurilor bune din aceste 
părţi. Acum însă luăm de bani buni declara
ţia »T. P.« prin care zice: «Cădi Mihu ne-ar 
iubi ori ne-ar desconsidera foaia, n’are a face 
cu chestia sulevată. Un lucru putem să spunem

I însă : dacă şi în celelalte afirmări este infor
mată tot aşa de bine ca în ceea-ce priveşte 
relaţiunile noastre cu dl Mihu, apoi «Activi
tatea* tare e departe de adevăr.*

Dacă aceasta este adevăr, apoi ne pare 
foarte bine a fi contrbuit, chiar şi prin in
sulte, Ia clarificarea posiţiei plină de secrete 
ascunse şi nestrăbătute de minte omenească 
a acestui factor de atâta ponderositate în 
viaţa românească. Este bine a fi cunoscut odată
— deşi cam târziu — şi din punct de vedere 
politic, cu cine lucră, cu cine cochetează şi cu 
cine-’şi face sîmbră. Avem nădejde mare, că 
scos odată din reservă, ne va presta servicii
— poate — neîntrecute şi în cele naţionale, 
nu numai în cele bisericeşti şi în de-ale 
băncilor.

Că noi, ceşti dela «Activitatea* vom 
regreta oare-cândva aşa numita campanie con
tra d-lui Mihu, n’are să le fie teamă la cei 
dela »T. P.< Apoi, că s’au luat măsuri, ca 
acusările aduse contra d-lui Mihu să fie spul
berate, dovedeşte aievea legătura ce există 
între ancheta însărcinată cu cercetarea aface
rilor şi «Tribuna Poporului*. Dacă chiar în 
urma cercetărilor nu s’ar fi ivit şi alte multe 
lucruri nechibzuite şi păgubitoare pentru ac
ţionari, şi dacă. acelea ar fi judecate n u ma i  
de oamenii guvernului actual al «Ardelenei*, 
poate că nădejdea »T. P.« ar fi întemeiată, 
însă ieşind cuiul din sac, chiar în firul inves
tigărilor făcute în mod unilateral. La acest 
loc — până a nu întră în specialităţile băncii 
«Ardeleana*, cari să vor peronda în foaia 
noastră dela începutul ei le zicem celor dela 
»T. P.« ca Rousseau: Numai aceia, cari să 
asociază sunt competenţi a-'şi regula condi- 
ţiunile pentru societatea lor.

Orăştie, 5/III 1901.
Onorată Redacţiune I

In No. 31 a foii «Tribuna Poporului* 
un «mai mulţi membrii ai sinod, etc.* sub 
rubrica «Dela Orăştie* să apucă şi sinoni- 
misează pe Ninus cu Dinus şi apoi sub chipul 
de lămurire îl atacă şi ameninţă, încât pentru 
Ninus nu mai rămâne nici batăr recunoştinţă, 
că a scris ceva. îndemnat de atâtea lande, 
me-am acuirat No. 7 din «Activitatea* şi după 
ce l’am cetitşi confruntat minuţios cu cele de sub 
rubrica sus amintită, m’am indignat întâiu, mai 
apoi nu m’am putut din destul conteni să nu 
admir pe Ninus, cum de a adus pe respec
tivul «Mai mulţi membrii etc.« — vorba lui — 
ca să-’şi făurească singur atestatul. Pofteşte 
d-le Redactor şi fă şi D-ta confruntarea şi 
apoi dă-ţi, printr’o singură notiţă, părerea în 
mod obiectiv şi creştinesc.

Judece şi on. public cetitor, chiar şi nu
mai din următoarea frasâ — repetată cu pre
dilecţie — şi anume: Ninus zice în «Acti
vitatea*: «Să mânci totl acolo unde făuritorii 
acestor concluse, f o l o s i n d u - s ă  de s l ă 
b i c i u n i l e  p o p o r u l u i ,  d e m o r a l i s a t  şi 
î n s t r ă i n a t  in d ă r n i c i i  p e n t r u  pr eot ,  
bis.  şi şcoal ă ,  etc.«; ear’ «mai mulţi mem
brii etc.« zice schimonosindu-o: «ci respin
gând cu dispreţ dela adresa sinodului nostru 
vorbele că ar fi o masă demoralisatâ şi 
incultă etc.« Poftim I în zisa lui Ninus, 
cum ţi-o întoarce, şi apoi nu dovedeşte 
asta fariseism, nu este asta «fâureală vădită* 
de a aţîţa la ură şi răsvrătire?! D’apoi d-le 
«Mai mulţi etc.I* aşa propagi iubirea evan- 
gelică şi adevărul? N’ai alt lucru? Fii sincer 
şi obiectiv în atacare I! Nu face politică unde 
nu trebue, că ştii prea bine la ce îi zic eu 
politică. Dinus.

N o t a  R e d a c ţ i e i :  Am cetit şi noi re- 
flexiunile bădărane, ocrotite în »T. P.« şi con
statăm, că sunt vrednice svîrcoliri ale proca- 
torului chemat, care să sileşte din răsputeri, 
a întortochea adevărul afacerii cu dotaţia pro- 
topresbiterului — paroch. De altcum cestiu- 
nea cu cei 120 fi. să află — încât avem cu
noştinţă — la forul mai înalt bisericesc spre 
resolvare. Aflăm cu cale — aşa în treacăt — 
a face pomenire despre alegerea de proto- 
presbiter şi al doilea preot, întâmplată în anii 
trecuţi. Cu alt prilej vom descrie la înţeles 
şi vom arăta toate peripeţiile prin care a tre
cut substituirea de protopresbiter, alegerea 
aceluia, crearea postului de preot al doilea 
şi toate machinaţiunile marelui Înţelept şi con
ducător neîntrecut, posaunat de »T. P.* în 
urma relaţiilor schimbate.

Revista externă,.
Din România.

Ministerul Carp a fost silit să se 
retragă dela cârma ţerii. Noul minister 
a fost format din liberali, sub presiden- 
ţia d-lui D. A. Sturza, ca prim-ministru 
de externe şi ad-interim la răsboiu, Au- 
relian interne, Paladi finanţe, Stoicescu 
justiţie, Brăteanu lucrări publice, Haret 
instrucţie, Missir domenii.

Din Transvaal.
Din Colesberg se vesteşte „Agen

ţiei Reuter’1, că Steyn şi Dewett au 
trecut încă la 28 Febr. peste Oranje, 
cu toate-că trupele coloniale băteau 
cu tunurile. De Wett avea cu sine 
1500 Buri şi a trecut pe la Lilien- 
foptaine. Să zice că Kruger a întreve- 
nit la Ţar pentru spriginirea Burilor, 
dar’ până de present n’a primit nici 
un răspuns.

China.
Se afirmă că ambasadorul rus a 

protestat energic în contra unei inva- 
siuni a generalului Waldersee spre in
ternul Chinei.

Din Peking se raportează că: Icsang, 
Iegnien, Csaocsu şi Iusien (mandarini) 
în presenţa representanţilor împăratului 
au fost decapitaţi.

Precum se afirmă, ambasadorii străini 
pretind decapitarea încă a lor 12 man
darini, şi pedepsirea altor 90 amploiaţi.

Bulgaria.
Cabinetul bulgar sub presidiul lui 

Karavelov s’a constituit. Intre miniştrii 
este şi Radev, care mai nainte a fost 
preşedintele comitetului macedonean.

N0UTĂTI______ ________________________  ___________
— Socoată publică. In luarea aminte a 

primăriei comunale sau a comitetului însăr
cinat cu colectarea ajutoarelor pentru cei pă
gubiţi prin focul din anul trecut în Vaidei: 
Mâi mulţi locuitori din Vaidei păgubiţi prin 
elementul distiugător, s’au înfăţişat la Re
dacţie cu rugarea, să solicităm pe cei chemaţi, 
a-'şi da socoată publică despre banii incurşi 
şi împărţiţi. Drept aceea, recercăm cu stimă 
că primăria sau comitetul instituit să compună 
o listă despre ajutoarele incurse precum şi 
despre aceea care cu cât a fost ajutorat. Tot 
acum apelăm din nou Ia institutul de bani 
din Orăştie, la prosperarea cărora păgubiţii 
încă au contribuit şi contribue, a-’i face păr
taşi cu prilejul împărţirei profitului curat, fiind 
chiar acum timpul distribuirii spre scopuri de 
binefacere.

— Asentarea ia Orăştie. Săptămâna a- 
ceasta, Luni, Marţi, s’a ţinut asentarea pen
tru feciorii din jur. Din 456 flăcăi s’au asen- 
tat 134. Asentarea pentru cei din oraş încă 
nu e sfirşitâ.

— Moarte. Preotul prim ref. de aici 
S y l v e s t e r  D o m o k o s  a răposat la 5 Mar
tie n. a. c. Răposatul a fost de 57 ani.

— O constatare. «Budapesti Hirlap* 
dela27 Febr. a. c. în primul seu «Por t o f o
l iul  j u s t i ţ i e i *  arată, că justiţia cu toate 
forurile ei şi organele aparţinătoare acestui 
resort din ţara întreagă, costă la an 36 mi
lioane coroane. Venitele acelea, din compe- 
tinţe de drept şi timbre, fac la an 78 mi
lioane coroane, prin urmare dovedeşte un 
prpfit bunişor. Cu toate acestea, zice »B. H.*, 
cu câte neajunsuri nu luptă corpul juzilor şi 
publicul, care cearcă ajutorul justiţiei. Cele 
mai multe judecătorii şi tribunale sunt pla
sate în localităţi necorăspunzătoare, înguste, 
murdare, ruini rămase din timpuri vechi şi pri
mejdioase din punct de vedere igienic.

Ca profitul îndoit de mare, ca şi cât 
face câştigul, să nu sufere ştirbire, nu să 
aplică destul personal manipulator, încât 
clientela sufere daune mari, în urma expe- 
dării târzie a resoluţiunilor. Inşirarea lamen
tărilor sunt sumedenie şi revarsă o lumină 
palidă asupra stărilor justiţiare.

Dacă privim şi judecătoria noastră din 
Orăştie, apoi cu tot dreptul ne putem ală
tura la lamentările înşirate de »B. H.* Cum
părarea casei din partea ministrului de jus
tiţie de atunci a fost o idee nefericită, întru
cât nu s’a avut în vedere, că este clădită 
pe un teritor apătos, încât isvorul de apă 
este nesăcat. Afară de acestea odăile, apoi 
coridorul îngust nu încape publicul, care zil
nic are a-şi căuta afacerile de drept. Cu 
deosebire cartea funduară, de care să ţin 2

cercuri, este sub toată critica. Cine a avu- 
prilej să-’şi caute moşia în registre, s’a put 
tut convinge, că afară de 4—8 oameni nu 
încap în localitate, şi şi aceştia numai călă
riţi unul pe altul. Ar fi timpul suprem, ca 
publicul, care sufere în urma acestor neajunse, 
să iee iniţiativa de lipsă şi să pretindă la lo
curile competente sanare, cu atât mai vâr
tos, pentru-că, încât ştim, dorinţei exprimate 
de conducătorii justiţiei din loc nu li-se dă 
ascultare, chiar pe motivul, ca câştigul să 
nu sufere ştirbire.

Asupra acestei teme vom mai reveni 
cu alt prilej, la timp şi loc potrivit.

— Dl Dr. Vasile Dan şi-a deschis cance
laria advocatialâ în Sibiiu, strada Măcelari
lor No. 23. ‘

— Vorba, ca minciună, este mai urttă.
«Tribuna* dela 6 c. ne impută, că atacăm 
pe dl Dr. I. Mihu nu numai, ci acum şi pe 
dl Dr. Mihali, directorul băncii «Someşana*. 
Pentru cele zise la adresa celui dintâiu, luăm 
noi cu corespondenţii răspunderea, eară pen
tru cel de al doilea, a bună-samă va răspunde 
„marele acţionar11 de acolo. Apărarea neche
mată a „Tribunei11 are însă în sine ceva nos
tim şi bine este să se ştie, ce nex causal 
există între aceste două bănci româneşti, şi 
anume: pe când la „Someşana11, afaceri de acui- 
rări de avere imobilă, le pune la competinţa 
adunării gen., respective s’ar fi pus, pe atunci 
la „Ardeleana11 să cumpără şi vând case, cu 
preţul de 75 mii coroane, fără ca adunarea 
generală să ştie ceva şi fără nici o autorisare.

Apoi, deşi are jurisconsult cu deplină 
cualificaţie, totuşi dă altui a d v o c a t  s t r ă i n  
485 c o r o a n e ,  pentru facerea unui contract 
simplu. Oare uniformitatea aceasta de proce
dură, s’a făcut şi staverit ea în conferenţele 
directorilor de bancă ? Ar fi consult, ca „Tri
buna*, asemenea societate pe acţii, să-’şi aibă 
grije de afacerile sale proprii şi — neche
mată — să nu să amestece în trebile noastre 
de bancă, atunci, când nu are autorisare dela 
acţionori interesaţi. «O scârnăvenie mai mare 
nu există, ca şi când neadevărul îl numim 
drept şi just.* Cicero.

— C o n c e r t  de  c i t e r ă  se va da la 
17 Martie n. a. c. în sala otelului „Transil- 
vania“ din loc, de cătră elevii d-şoarei Paula 
v. Welthern. Intrarea: 1 cor., loja 6 cor., 
galerie 50 fileri. Bilete de întrare se află în 
prăvăliile d-lor H. Graef şi Gustav Zobel, 
ear' seara la cassă. Fumatul este oprit. în
ceputul precis la 8 ore seara.

— Brutalitate. La 2 1. c. după amiazi la 
2 oare, doi poliţişti dini oc au tractat în mod 
brutal pe tînărul Iacob Herţa, calfă de croi
tor, în vederea publicului, încât a produs un 
scandal.

Cetind şi visum repertum-ul medical 
despre vătămările trupeşti, ne cuprinde mirarea, 
cum poate săvîrşi astfel de fapte poliţia, care 
este datoare a îngriji de siguritatea cetăţenilor.

— Cele 10 porunoi ale limbii. Fruntaşii 
poporului Flamand din Belgia, pentru a întări 
sentimentul naţional între concetăţenii lor, au 
răspândit în popor următoarele 10 porunci, 
cari se potrivesc de minune şi pentru noi 
Românii.

Iată-le:
1. Gândiţi-vă, că în toată viaţa trebue 

să daţi locul întâiu limbii voastre strămoşeşti.
2. Vorbiţi în limba voastră acasă, cu ai 

voştrii, cu prietenii şi cu ori-cine, chiar şi în 
faţa unui străin, căci se cade ca străinul să-’ţi 
înveţe limba ta, nu tu pe a lui.

3. Creşteţi pe copiii voştri în limba 
voastră, şi învăţaţi mai ales pe fete să vor
bească şi să iubească limba maternă.

4. Feriţi-vă de şcolile străinilor, căci nu
mai aşa veţi lucra înţelepţeşte.

5. Cumpăraţi numai cărţi, reviste şi jur
nale scrise în limba voastră, căci aşa veţi 
scăpa de influenţa străinilor.

6. La ori-ce petrecere ca şi în saloane, 
vorbiţi numai limba voastră, dar’ vorbiţi-o 
frumos.

7. Ori-cui aveţi de scris, scrieţi-’i în limba 
voastră.

8. Dacă porunciţi marfă în străinătate, 
scrieţi în limba voastră, căci câştigul deschide 
urechile, şi ascute limba.

9. Daţi mărfurilor numiri numai în limba 
voastră, şi

10. Toate inscripţiile prăvăliilor, etiche
tele mărfurilor şi ori-ce reclamă, laceţi-le nu
mai în limba voastră, numai aşa vă veţi im
pune străinilor.

— Se trage luarea aminte a organelor ad
ministrative, că înmanuarea scrisorilor şi ziare
lor în comune să întâmplă foarte neregulat 
şi întârziat — încât ştim noi, apoi pentru adu
cerea poştei şi înmanuarea acelora, comunele 
suportă sarcini nu neînsemnate. Cum vin or
ganele cercuale şi comunale de împlinesc aşa 
de rău această datorinţă? Rugăm pe cei in
teresaţi a ne aduce la cunoştinţă caşurile de 
întârziere, ear’ noi nu vom întrelăsa, a face 
paşii de lipsă, pentru delăturarea pedecilor, 
cerând pedepsire^ organelor nepăsătoare.
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— îngheţat. In Biserica-albă s’a aflat în
gheţat zilele trecute lângă statua poetului V0- 
rftsmarty pictorul Ritter v. Butkievic.

— Pentru uşurarea circulaţiei maritime
s’a hotărît din partea regimului ung., ca între 
Fiume şi Hamburg să se facă o legătură te
lefonică.

— Maşinistul Ştefan Czakler din Csorna 
venind într’o seară cam motocosit acasă, ajun- 
găndu-1 setea, s’a dus la fântână ca să bea; 
şi-a perdut însă echilibrul şi picând în fân
tână s’a înecat.

— Teatrul din Castagnola a ars Dumineca 
trecută cu desăvîrşire. Asemenea au ars două 
persoane, ear’ mai multe au fost rănite.

— Cununii In închisoare. Nu demult au 
stat naintea judecătoriei din Charkow o 
bandă întreagă de asasini şi hoţi, judecaţi 
fiind la moarte. Nainte însă de a se aduce 
sentenţa la îndeplinire, au avut norocul, că 
Ţarul i-a agraţiat dela moarte, şi le-a dat nu
mai închisoare mai lungă. Aflându-se între 
dînşii şi 5 tineri, cari se rugau a li-se per
mite căsătoria, la ceea-ce judecătoria s'a în
voit, s’au făcut numai decât ceremoniile obici
nuite, şi după aceea au lost duşi cu toţii în 
Siberia.

—  Hoţi dispăruţi. Iacob Panzi şi Romulus 
Casagrande din Bologna, după-ce au defrau- 
dat hârtii de valoare în sumă de 10.000 lire 
au dispărut.

Mai zilele trecute s’a înmormântat în 
Paris un anumit Paul Fr. Colasson, care timp 
de 27 de ani a trăit într’un palat terit de 
ochii lumii. O femee îi ducea la palat tot a 
treia zi câte 6 ouă şi puţină pâne. In modul 
acesta totuşi a trăit 81 ani.

— In Montpelier a fost osândit la moarte 
prin ştreang, pentru omor, de cătră judecă
toria cea mai înaltă a Statelor-Unite, individul 
Frank Shaw; cu toate acestea sentenţa seva 
duce în deplinire abia în 1903, căci până 
atunci el va fi silit, ca să îndeplinească muncă 
silnică.

— Un cftrnaţ lung de un chilometru. Un
fabricant de bere din Hoppenheim a coman
dat la un cârnăţar (casap) de acolo un cârnaţ 
lung de un chilometru, care s’a pregătit astfel, 
că o parte din el de 200 metri e cârtaboş, 
200 metri sângerete, 200 metri cârnaţ, 200 
metri cu ficat (măieş) şi 200 metri «straiţa 
popii». Preţul monstruosului cârnaţ este de 
850 maree şi cârnăţarul i-l’a pregătit întocmai 
cum i-s’a comandat, dar’ nu ştie nici el, pen- 
tru-ce scop anume a avut să facă aşa o por
cărie monstruoasă.

D i n  p u b l i c .
— Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redac- 

ţiunea nu primeşte răspunderea. —

Onor. Redacţiune i

Subscrisul atacat fiind în »Tribuna Po
porului» din Arad, am ţinut de datorinţă a 
mă declara, dar’ deoare-ce respectivii domni 
dela «Tribuna Poporului» n’au voit a-’mi pu
blica aci alăturata «Declaraţiune», sunt con- 
strîns, a ruga On. Redacţiune, a da loc aces
tei declaraţiuni, sub responsabilitatea mea, 
îii numărul proxim al ziarului d-voastre.

Mulţumindu-vă anticipative pentru ospi
talitatea cu care mă onoraţi, prin publicarea 
acestei declaraţiuni, vă rog totodată a pu
blica şi aci alăturata epistolă deschisă.

L ip  o va, 2 Martie n. 1901.

Cu distinsă stimă 
Dr. Au r e l i u  Hal i c.

D e c l a r a ţ i u n e .
Dl V. Oprean, actualul cassar interimat 

al «Murăşanului», notar amovat din post, fără 
pensiune, în numele »mai mulţi Lipoveni», 
sub «Cerem dreptate», publică un şir de ar- 
ticli în «Tribuna Poporului», unde atacând 
pe dl protopop V. Hamsea, «Lipovana», etc., 
se ocupă şi de modesta mea persoană.

Fiind însă, că cu dl V. Oprean, nu pot 
sta de vorbă, rog pe dnii «mai mulţi Lipo
veni* să iasă la lumină, din tufă, ca astfel 
cunoscându-i să pot sta cu dlor de vorbă, 
ca cu nişte oameni de omenie, cari atacă pe 
faţă, şi nu ca nişte bandiţi infami.

Li pova ,  2 Martie n. 1901.

Dr. A u r e l i u  Hal i c.

P. T. D-lui

I o a n  Tu  d u c e s e  u, 
ca delegat al comitetului central, în

Li pova .

D-ta ai avut bunăvoinţă a Invita şi «mo
dista mea persoană», «cu stimă şi dragoste 
frăţească» la adunarea de constituire a nou
lui despărţământ al «Astrei» în Lipova.

D-ta ai binevoit a accentua, că putem 
noi avea şi societăţi culturale locale, cari să 
le sprijinim jertfind cu tot dragul, dar’ asta 
nu ne poate împedeca în sprijinirea din toate 
puterile, a acelei instituţiuni etc. (Astra).

Iţi mulţumesc de onoarea ce mi-ai fă
cut-o învitându-mă şi pe mine, deşi n’am 
onoarea a mă ţinea de clica celor-ce au in
vitat «Astra» în Lipova, din birt, şi după 
prânz fiind. Deci tocmai de aceea îmi per
mit a Te întreba «cu stimă şi dragoste fră
ţească» :

Ai uitat d-ta că în Lipova sunt trei sale 
de învăţământ «mari şi spaţioase», dintre cari, 
în una şi d-ta 30 de ani ai funcţionat ca das
căl poporal, pe lângă acele, mai avem în 
Lipova o societate română de lectură, căreia 
membru i-ai fost 25 de ani, ba chiar şi mem
bru fundator, şi acum Te fereşti de toate 
aceste şi le dai uitării, căci de nu le u tai, 
nu trebuia să Te rog pe această cale, să ai 
bunătate a-mi răspunde:

a) Iţi convine şi primeşti titlu «onori
fic de delegat al comitetului central», când 
nici nu eşti membru al societăţii române de 
lectură ? 1

Prin ce ai devenit d-ta duşman neîmpă
cat al acestei societăţi ?

b) De ce n’ai convocat adunarea con
stituantă în şcoala rom gr.-or., ori în casină, 
ci în «birt», căci nu cred, că prin convoca
rea ei în acel local (unde vre-o câţi-va va
l o r o ş i  f r u n t a ş i  «după prânz fiind au in
vitat «Astra» la Lipova) voeşti şi doreşti d-ta 
ca numai cu acei clicaşi să înfiinţezi des
părţământul.

Te rog în ora a 11-a, a convoca această 
adunare, în sus numitele localităţi,' ca mai 
corăspunzâtoare scopului cultural, ci nu în o 
simplă cârcîmă.

L i p o v a ,  2 Martie n. 1901.

Stimător
Dr. A u r e l i u  Hal ic.

Mulţumită publică.

La concertul cu joc arangiat de cătră 
tinerimea rom. gr.-or. dela băişagul de căr
buni din Petroşeni, sub conducerea d-lor Iosif 
Radu şi Ioan Oprişa, Duminecă seara in 17 
Februarie a. c., în scopul decorării bisericii au 
suprasolvit următorii binevoitori ai bisericii 
noastre:

Avram Stanca, paroch, Petroşeni, 1 cor. 
70 fii., Dionisie Socol, epitrop Petroşeni, 2 
cor., Dumitru Gavrilă sen., băeş Aninoasa, 2 
cor., Ioachim Cerbicean, învăţător Livezeni, 
2 cor., Bercovici N., birtaş Petrila, 2 cor., 
Sehmidt Ede, măestru Petroşeni, 3 cor., Pel- 
ger Mifialu, preot ev. lut. Petroşeni, 1 cor., 
Petru Iacob, oficial Petroşeni, 1 cor., Pctruţ 
Stef, băeş Petroşeni, l cor,, foan Cazan, mă

estru Petroşeni, 1 cor., Petru Ciucaş, băeş 
Petroşeni, 1 cor., Dumitru Gavrilă jun., băeş 
Aninoasa, 1 cor.

Suma acestor suprasolviri adausâ la cea 
a intratelor ordinare face în total 103 cor. 
Spesele împreunate cu acea ocasiune au fost 
de 59 cor. 84 fii., venitul curat este de 43 
cor. 16 fii., care s’a şi folosit pentru scopul 
decorării bisericii.

Atât pentru suprasolviri cât şi pentru 
participare la concertul din vorbă, comitetul 
paroch. aduce şi pe această cale, mulţumită 
şi recunoştinţa sa.

In legătură cu aceasta, comit. par. aduce 
mulţumită şi d-nei Raveca Moga, născ. Tecău, 
soţie de funcţionar în gara drumului ferat din 
Petroşeni, pentru un covor de păr colorat în 
valoare de 24 coroane, în scopul de-a acoperi 
prestolul.

P e t r o ş e n i ,  la 22 Febr. n. 1901.

Pentru corn. par.
Avram Stanca, paroch.

Vdts S., Dr. KbrOsy Jânos, N. Comşia, B- 
Vutca, Sztillosy E., Popescu S., I. Ciontea, 
Fekete A., I. Ilică şi Socol Ilyes, cu câte 40 
fii. Primească P. T. contribuenţi mulţumitele 
noastre călduroase.

Venitul curat a fost de 190 cor.
Ha ţ e g ,  la 1 Martie 1901.

Pentru comitet 
Ioan Baciu, curator primar.

D IV E R S E

Un munte care arde mereu.
Una din curiosităţile geografice ale mi

nunatului continent Australian este muntele 
care arde ca o torţă, ca un calorifer uriaş. 
E un munte înalt ca de 550 de metri şi care 
conţine de sigur o mină întinsă de cărbuni. 
Mina a luat foc dintr’o causă necunoscută 
şi arde într’una. Acest vulcan articifiial ardea 
deja când cei dintâiu Europeni au sosit în 
marea insulă australiană.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

La petrecerea cu dans arangiată în 23 
Febr. a. c. în favorul bisericii gr.-or. din loc, 
au binevoit a contribui cu suprasolviri urmă
torii domni: Dr. Kolgyesy Adorjân cu 7 cor.; 
Dr. Gavrilă Suciu, 4 cor. 20 fii.; Lenkes J6- 
zsef, 3 cor. 40 fii.; M. Bontescu, Ioan Baciu 
şi Dr. A. Străiţariu, cu câte 3cor.;T . Doboi, 
T. Făgăraş, C. Todosiu, T. V. Gheaja, Na- 
laczy A., P. Popescu, Muzsnay B., Piets Sân- 
dor, Dr. Ajtay Aladâr, Dr. Szâkely D. şi Au
rel Eliu cu câte 2 cor. 40 fii.; Dâne K., Dr.
L. Parasca, I. Ciuciu, Dr. Virânyi N., G. Ni- 
coară cu câte 2 c.; I Tocaciu, Dr. I. Pop cu 
câte 1 cor. 40 fii.; I. Campion, M. Popescu, 
Sehmidt E., Fehâr Robert, A. Popescu, I. 
Cozma cu câte 1 cor.; ear’ d-nii Reisz M >
M. Celegrădean, Schuler E., Schilinger K.’

Proprietarul Hotbauer Richard din 
Geoagiu (Algyogy) aduce la cunoştinţa 
publicului, că are de vânzare

măzăroiu mestecat cu oves
cualitatea primă, anume pregătit pentru 
semânţă. Preţul unei măsuri de 20 litre 
costă 1 fl. 65 cr. sau 3 cor. 30 fileri.

2—3

sub No. 24 din Orăştie, 
V^ciwCl (Strada Drumul-ţârii) lângă 
casa fostului protopop N. Popovici, să 
vinde din mână, .liberă. A  se adresa la 
ved. Hajdu Ferencz.

1—3

„Minerva" inst. tipogr., societate pe aejii

Opuri = - =  
Bilete de log. 
Broşuri • 
Circulare 
Bil. de visită 
Invitări = — 
Bilanţuri . 
Acţii =  --- 
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese . 1 ■ ■■
Compturi =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre— 
Imprimate=  
Couverte ——  
Bilete de cun. 
Etc. ctc. etc.

JiLxistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul tipografie
. 66

sin e r v a  (^xs>
pe lângă că efectueşte or i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r at e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ără erori .

Până de present se bucură de spngi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


